

## 第四章 家庭祭壇與基督化家庭

為什麼要設立家庭祭壇？因為家庭祭壇就是表明這家是以基督為主，是敬拜神的家。神要藉著家庭祭壇賜福全家。在黑暗勢力籠罩下，家庭祭壇是全家人最堅強的防護罩。家庭祭壇能幫助全家人連結在主的愛裡，一起唱詩、敬拜、讀經、禱告、分享喜樂、分擔困難，增進感情，同時凝聚家人的向心力，共同建立屬神的價值觀。主日崇拜是教會在世界的見證，家庭祭壇是家庭在世界的見證；主日崇拜是神在教會同在的記號，家庭祭壇也是神在家的同在的象徵。無論在教會或在家，都以神的榮耀為依歸。

從聖經而言，「基督徒」是指跟隨基督的門徒，他們的言語、行為、心思、意念與生活表現都是被『基督化』的人。「基督化」的基督徒係將「基督的真理與教訓」活現於日常的生活、言行、舉止中。像保羅說的：『使你們無可指摘，誠實無偽，在這彎曲悖謬的世代作神無瑕疵的兒女。你們顯在這世代中，好像明光照耀，將生命的道表明出來』（腓2:15-16）。但問題是，我們要如何建立「基督化家庭」？就是要建立『家庭祭壇』。也就是藉著家庭祭壇來建立基督化家庭，藉著家中的敬拜，使兒女建立敬畏上帝的美好根基。父母以《聖經》原則幫助孩子，並以此肯定我們的教導和價值觀。當孩子明白背後的原則時，他們便樂意遵守。父母透過教育下一代，把神的美德、能力和奇妙的作為傳承給孩子，讓他們從小就認識神。藉著「家庭祭壇」，使家中的每一個人都能與主建立「個別」及「良好」之屬靈關係（伯1:4-5；徒10:1-2）。也藉「家庭祭壇」，使家人的靈命更新，基督化家庭更穩固成長。

基督化家庭如何落實『基督是我家之主』？家庭的每一個人都要盡自己的本分。保羅在以弗所書第五章第21節到第六章的第4節裡清楚地講到每一個人在建立基督化家庭的角色和責任。

### 一. 作基督徒丈夫與妻子的責任(弗 5:22-33)

保羅在以弗所書論到基督化的家庭藍圖時，他說家裡的每一個人『當存敬畏基督的心，彼此順服。』（弗 5:21）。這是家庭和睦相處的關鍵所在。在這大前提下，他先講丈夫與妻子的關係，然後講到父母與子女的關係，以至於主人與僕人的關係。他所說的「彼此順服」，是用「被動語態」，是「存敬畏基督的心」所產生的結果。按照人的本性，不論是誰，要主動或願意順服對方是很難的。但夫妻若肯尊主為大，樂意遵行神的話『存敬畏基督的心』彼此相待，那他們的『彼此順服』是輕而易舉的，是神要賜福的。主耶穌說『那聽神的話而遵行的人，更是有福的。』（路 11:28），可見「遵行神的話」多重要。

如何遵行神的話語？作丈夫的「當存敬畏基督的心」來遵行「愛妻子，正如基督愛教會，為教會捨己」的命令（弗 5:25）。作丈夫的要愛妻子，這不是選項，而是神定下的命令。作妻子的也「當存敬畏基督的心」，來遵行『順服自己的丈夫，如同順服主。』（弗 5:22）。神的話若當作『道理』，每個人都有道理（自己的解釋）。但如果我們把神的話當作『真理』，那我們就當『信而順服』，來自神的真理是就是是，沒有討價還價，是不能改變的，藉著遵行來體現或經歷真實。

遺憾的是，神的話很清楚卻很容易被誤用，我曾聽過夫婦用以弗所書第五章 22-29 節的經文相互控告，從這段話，挖出對方的缺點或判定對方的罪：丈夫指控妻子沒有照聖

經所說的順服他，妻子也拿經文指責丈夫沒有遵行聖經所說的要愛她；丈夫指妻子沒有把自己當頭來尊重，妻子也指丈夫沒有把自己當作身子來顧惜。他們雙方都沒有看到聖經的全面真理，其實這段經文是與「**敬畏基督的心**」相關的，這是促進家庭和睦關係的關鍵，只要願意先放下自己，來到神的面前承認自己的軟弱和罪，並樂意遵行祂的話語，夫妻才可以「被」產生「彼此順服」的心，如此二人才可以在主裡成為一體！夫妻生活要如此，教會生活也要如此。

保羅講完了基督徒的夫妻關係後，才講到父母與子女的兩代關係，就是以弗所書第六章 1-4 節的經文。保羅告訴信徒，一個已蒙恩的人，是一個新造的人，在兩代之間要建立良好的關係，就必須與蒙召的恩相稱。保羅在這裡提醒子女與父母要留意自己的角色和責任。

## 二. 作基督徒兒女的責任

保羅說『**你們作兒女的，要在主裡聽從父母，這是理所當然的。要孝敬父母，使你得福，在世長壽，這是第一條帶應許的誡命**』。這是基督徒兒女的首要本分及責任：

### 1. 要在主裡聽從父母（弗 6:1）

聽從父母是天經地義的事，我們從父母而生，受他們養育及教育。聽從是當然的美德。但保羅對基督徒的兒女說『**在主裡聽從**』，這是指什麼？是指我們聽從父母是有**範圍**的，那就是**在主裡面，是合乎主的心意，合乎主的真理**。但如果在基督以外，超越主的範圍時，怎麼辦？我們得求神給我們智慧及顯明祂的旨意。就如父母的話不合聖經真理，要叫我們犯罪，作傷天害理，違背道德，昧著良心，作不光明的事，我們就不能聽從，因我們不可以聽從人過於聽從神。

### 2. 要在主裡孝敬父母（弗 6:2-3）

有些華人不願意信主耶穌的原因，其中之一的理由是祭祖的問題，他們以為基督徒不祭拜祖先就等於不尊重祖先、不孝敬先人。有的父母嚴禁兒女信主，怕他們死了沒有人上香祭拜他們，不拜就是不敬不孝的行為。其實，聖經有很多有關孝敬父母的教導，不僅明確而且不含糊。例如我們今天讀過的經文，就是十條誡命裡的第五條，以命令的語氣頒布「當孝敬父母」（出 20:12）。既然是誡命就不可違抗。申命記 27:16 又說：「**輕慢父母的，必受咒詛**」箴言 23:22-26 說：「**你要聽從生你的父親；你母親老了，也不可藐視他。…你要使父母歡喜，使生你的快樂。我兒，要將你的心歸我；你的眼目也要喜悅我的道路**」主耶穌亦指出誡命說：「**當孝敬父母。又說，咒罵父母的，必治死他。**」（太 15:4）任何人和神的關係出了問題，其結果乃是屬靈的死亡。

基督徒是很重視父母生前的孝敬行為。而且父母死後也是敬祖，記念祖先，慎終追遠，但不是把死去的祖先當神來祭拜。遺憾的是被誤會成不祭拜就是不要祖先，把不拿香當作不拜祖先。我們要敬拜的是創造人的神，而不是人造的神像。真神是無所不在，無所不知，無所不能，祂洞察人的心，也看人心。真誠的敬祖是超過拿香的外在行為。神看重『**孝敬父母**』，明定為十條誡命的第五條，是愛人誡命裡唯一帶應許的誡命。就是『**使你得福，在世長壽**』，所講的不是人生的壽數，而是應許人生過得有意義、有價值，因有神的同在。凡你在父母所作的必**蒙神永遠**的記念。

有些人因為父母的反對而不願信主，是件很遺憾的事，因為不但自己不能得救，連父母或全家人將失去了得救的機會。但當我們信主後，就有責任關心家人的靈魂得救。除了更孝順父母外，自己的生活見證很重要，讓父母看到你信主的改變與喜樂，就被基督的福音吸引。我們無法改變他們，我們也不能拯救他們，唯有神能改變和拯救，但我們得盡傳福音和分享見證的責任，結果在神。聖經說「**當信主耶穌，你和你一家都必得救。**」（徒 16:31）今天我們得著最好的福音，若不將這最好的給父母，怎能算得是孝敬呢？

### 三. 作基督徒父母的責任(弗 5:4)

聖經告訴我們，我們蒙召有君尊的祭司責任(彼前 2:9)。而基督徒的家庭，父母就是神為子女而被揀選像舊約的祭司一樣，是服事神及服事家人的傳道人。祭司對人而言，他是神的代表。對神而言，他是人的代表。父母是家中的祭司，也具有這兩種基本的立場。首先，父母有責任**把神介紹給**他們的子女。他們可以藉著自身的榜樣，豐富的教導和不同方式的家庭崇拜達到這個目的。其次，父母有責任**把兒女帶到神的面前**。子女是神託付父母的產業，我們都將在神面前交賬。

#### 1. 不要惹兒女的氣

「**你們作父親的，不要惹兒女的氣**」。這是作父母消極方面要注意的事。「惹兒女的氣」，是指過度的使用父母的權威，無理打罵，不當的體罰或偏心，就引起孩子的反感，激起他們的怨怒。有的嚴重到使兒女對自己的判斷力失去信心，無所適從，甚至灰心喪志，長大以後就會有很深的自卑感，對人生充滿憤怒，甚至使他們墮落，對將來毫無盼望。事實上，**惹兒女生氣有時大部分是父母的毛病**。很多時候兒女生氣，是因為父母握住父母的權威而不講理；在責備時喜歡翻舊帳；以消極的話來刺激，譏諷他們。這樣兒女心裡反感，心中生氣，和父母的關係變得惡劣。保羅要父母的，用溫和的態度贏得兒女的尊敬，並使他們樂意聽從。

#### 2. 只要照著主的教訓和警戒養育

「**只要照著主的教訓和警戒，養育他們**」。這是父母積極方面要注意的事。父母要養育兒女，教養的方法是用**主的教訓**。父母的教訓、教養、管教不是光給他們物質的供應，也不是照自己的方法去養育，乃是照主的教訓，所指的就是主的話，用聖經的話來教導孩子，使他們行在主所喜悅的道路上，這樣他們必會成為主所喜悅的人，也會是社會的好公民。

既然要照主的訓練去養育，那麼父母自己就**必須先知道主怎樣訓練人**，那就是好好的讀聖經，好知道神是怎樣訓練，教導人。要知道**神的方法、內容、目的是什麼**。如果我們不讀聖經怎能用主的教訓去教導孩子呢？今天許多父母不讀聖經，不好好聽道，不熱心追求，故不懂得神的道，更不懂得如何活用聖經在生活裡。作父母的不該只是在口頭上教訓兒女，也要在行為上作好榜樣。兒女總是喜歡模仿父母，因此作父母的要注意以身作則，在家有美好的榜樣。孩子不喜歡父母有太多的道理或教訓，他們只要看父母平日的生生活，就容易明白父母要講的。

**基督徒的婚姻好似一個三角形**，底層的兩個角是代表丈夫與妻子，頂端是神。當夫妻接近神時，他們就會自動地靠近；當他們兩人越靠近時，他們雙方也就自然地越接近

神。那時他們就會發現妻子順服丈夫，丈夫愛妻子在聖靈的幫助下不再是知易行難，而是知難行易。**基督徒的兩代關係也像三角形**。底層的兩個角代表父母與兒女，釘端是神。當父母與兒女接近神時，父母與兒女就會自動地靠近；當全家都越靠近時，全家也就自然地越接近神。那時全家就會發現在聖靈的幫助下孩子聽從父母，孝敬父母不是勉強的，而父母也因為有神的智慧不會隨便惹兒女的氣，也會發現照主的教訓與警戒養育孩子是最喜樂的事。無論是父母或兒女也像夫妻需要主。兒女要『**在主裡聽從**』，父母也要『**照著主的教訓和警戒養育**』。

請問，你將存留給子女的是什麼？你要讓孩子對你終身難忘的事是什麼？玩具？電子遊戲機？電腦軟件？財產？還是一份對深信和敬虔的屬靈遺產？我這一輩子最要感恩的人，就是我母親。她是教會的師母，作我當牧師的父親的幫手，在教會裡是默默無聞的同工。村里稱她是勤勞的婦女，好幾次被選為模範母親。牧師們稱她是微笑的師母，我稱她是『**禱告的母親**』。有一次我們大家族急著要錢用時，她說，為什麼不跟老闆要錢？我妹妹問她，我們沒有認識的老闆啊，她很正經的說：『上帝不是我們的老闆嗎？』她沒有讀很多書，但她讀了好多遍聖經。一直到如今，只要到凌晨四五點，我就想到她跟父親的禱告聲。我牧養教會年近四十年來，父母對我的影響太大。他們留下忠心的榜樣。保羅特別表揚提摩太的母親和外祖母為模範母親，是因為她們看中神所看中的事—把子女帶到神的面前，使他們成為神眼中有用的人，願與子女同享永生的福樂。

今天我們的家庭正與無形的惡魔爭戰。撒旦把聖經有關的家庭真理扭曲。看看現代人的口號『只要我喜歡，有什麼不可以』。年輕人只要戀愛，不要結婚；只要結婚，不要成家；只要二人在世界快樂，不要孩子的累贅；只要自由，不要責任。今天的離婚、試婚、同居、**同性戀、同性婚姻**、墮胎等社會亂象已經不見怪，家庭的問題層出不窮。基督徒家庭也受到衝擊。我們的子女處在是非不明、真假不分、性別混亂的世代裡，實在令人擔憂。保羅在以弗所書在第六章講完了基督徒的家庭責任後，就提醒我們，要依靠神的大能大力作剛強的人。他要我們平時在家裡就裝備好屬靈的兵器，就是真理、公義、平安的福音、信德、救恩、上帝的道和多方的禱告（弗6:10-18）。

基督徒在家庭的角色和責任是什麼？就是積極地建造基督化家庭，藉著家庭祭壇來宣告：『**基督是我家之主**』。家裡的一切都讓祂來建造、看守、管理、支配、供應、賜福。我們只是盡一個基督徒在家應有的家庭責任，至終的目的是榮耀主的名。

作業一：家庭祭壇與基督化家庭有什麼不同？兩者有何關係？

作業二：你如何在家裡營造『基督化家庭』的屬靈氣氛？